
  المعادلة المحاسبية

 

 الحديث عن المعادلة المحاسبية لا بد من التعرف على ما يلي: عند

أي ممكن  مستقبلية،هي المصادر التي تملكها الشركة بحيث ينتج عنها منافع اقتصادية  الأصول:

 نقدية. آلات، معدات، أرض،استخدامها لأكثر من فترة محاسبية واحدة. مثل: 

سدادها الشركة اتجاه غير الملاك )المقرضين أو الدائنين( والتي يتوجب عليها  التزاماتهي  :الخصوم

سواء في الأجل القريب أو البعيد. الأجل القريب هو نفس الدورة المحاسبية والأجل البعيد أو الطويل هو 

فإن  2019ما بعد هذه الفترة المحاسبية. فعلى اعتبار أن الدورة المحاسبية للشركة هي السنة المالية 

الخصوم طويلة الأجل هي التي ، و2019الخصوم قصيرة الأجل هي التي تستحق السداد في نفس سنة 

 .2019تستحق بعد سنة 

الشركة اتجاه الملاك أو هي ما يملكه أصحاب الشركة من أموال وأصول  التزاماتهي  حقوق الملاك:

 في نفس الشركة.

 

 المعادلة الرياضية:

 وق الملاكالأصول = الخصوم + حق

 

هي من غير الملاك من خلال  يمكن تفسير المعادلة المحاسبية بأن مصادر الحصول على الأصول

 أو من الملاك والتي تتمثل في حقوق الملكية.الاقتراض أو الدين وهي تمثل الخصوم 

 حقوق الملكية:

 هنالك أربع نقاط رئيسية تؤثر على حقوق الملكية وهي:

 ل التي يضيفها الملاك إلى رأس مال الشركة.لأصوهي ااستثمارات الملاك:  .1

مثل:  الشخصية،هي الأصول التي يأخذها الملاك من الشركة لاستخداماتهم الشخصية: المسحوبات  .2

 النقدية.

أو كليهما معاً نتيجة أنشطة الشركة  خصومهي الزيادة في الأصول أو النقص في الالإيرادات:  .3

. مثل: بيع بضاعة نقداً مما يؤدي إلى زيادة النقد لدى الشركة الرئيسية من بيع البضائع والخدمات

 بر من الأصول.الذي يعت



يهما معاً نتيجة أنشطة الشركة التي أو كل خصومهي النقص في الأصول أو زيادة في الالمصروفات:  .4

تسعى للحصول على الإيرادات. مثل: رواتب العمالة المؤجرة للحصول على الإيرادات مما يؤدي 

 إلى نقص النقد لدى الشركة والذي يعتبر من الأصول.

 مجمل الربح / الخسارة:

 صروفاتلما -مجمل الربح )مجمل الخسارة( = الإيرادات 

 ند زيادة الإيرادات بمقدار أكبر من زيادة المصاريفعيتكون مجمل الربح: 

 يتكون عند زيادة المصاريف بمقدار أكبر من زيادة الإيراداتمجمل الخسارة: 

   ملاحظة:

أي عملية مالية يتعرض لها المشروع ستؤثر على عناصر القوائم المالية بالزيادة او النقص بشرط 

  ة.المحاسبيالتوازن المعادلة ان تحافظ على 

  

 

 

  مثال:

ريال كرأس مال له في خزينة  100000بإيداع مبلغ  1440 /1/1بدأ محمد أعماله التجارية في  .1

 المنشأة. فإن أثر هذه العملية على معادلة المركز المالي يكون كالتالي: 

  

 الأصول = الخصوم + حقوق الملكية. 

 رأس المال النقدية بالخزينة = صفر + 

  

  100000= صفر +  100000

  

 لاحظ التوازن بين طرفي المعادلة عند تحليل العملية المالية. 

  

  

  



ريال لاستخدامها في  40000إذا فرض بأن محمد قد سحب من النقدية المودعة بالخزينة مبلغ  .2

لمالي كما فإن أثر ذلك على معادلة المركز ا 10/1/1140فتح حساب جاري في بنك سامبا في 

 يلي: 

  

 خصوم + حقوق الملكية. الأصول = ال

 نقدية بالخزينة + نقدية بالبنك = الخصوم + رس المال. 

  

  100000= صفر +  40000) + 40000ـــ  100000(

  

 لاحظ التوازن بين طرفي المعادلة عند تحليل العملية المالية. 

  


